
 

  

 

ISPA Next 
Report 
Ausgabe 11 

Sehr geehrte Kunden, 

seit der Einführung von ISPA Next ist nun etwas Zeit vergangen. 
Dennoch möchten wir weiterhin all unsere Kunden in diesem Thema 
unterstützen und vor allem die Nachhaltigkeit in der Anwendung von 
ISPA Next fokussieren. 

Dazu erhalten Sie von uns in regelmäßigen Abständen den ISPA 
Next Report. 

Ziel ist es, Sie über alle wichtigen Themen und Neuerungen bezüglich 
ISPA Next und damit verbundene Programme zu informieren sowie 
Ihnen prozesstechnisch zur Seite zu stehen. Denn auch zukünftig 
wird es neue Features und somit neue Prozessänderungen und -
auswirkungen geben.  

Außerdem ist es ebenso wichtig, die bereits vorhandenen Prozesse 
weiterhin aktiv zu optimieren und mögliche Potenziale 
wahrzunehmen. Durch Tipps und Hinweise aus unseren Rubriken, in 
denen wir bereits geschulte Themen wieder aufnehmen oder auf oft 
gestellte Fragen eingehen, soll der ISPA Next Report Ihnen im Alltag 
eine Hilfe sein und den Umgang mit ISPA Next erleichtern. 

Sie können den ISPA Next Report dabei aktiv mitgestalten, indem Sie 
uns Ihre Fragen oder Hinweise weiterleiten, die wir im ISPA Next 
Report thematisieren sollen. 

Leiten Sie bitte den ISPA Next Report an Ihre Führungskräfte und 
Mitarbeiter weiter. Gerne können sich diese auch auf unserer Website 
registrieren, um den ISPA Next Report zukünftig dort herunterladen 
zu können. 

Vielen Dank für die bisherige Zusammenarbeit! 

Ihr Team SUMA 
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Haben Sie weitere Fragen oder Anliegen zu diesem Thema? 
Kontaktieren Sie uns gerne über: ispa-next@suma-kemper.de 

Themenübersicht 

ISPA Next Report
 03.02.2023 – Ausgabe 11 

Nachtrag Release 22.3…………………………….…………………………………...……………………………2 
Zusätzliche Inhalte aus dem Release 22.3 entnehmen Sie bitte unserer ISPA Next Report Ausgabe 10. In dieser 
Ausgabe haben wir bereits ISPA Mobile und IPS Themen aus dem Release 22.3 beschrieben.  

AIR Release 22.3 / Anzeige Sperrkennzeichen Gewährleistung…....……..…..….…….....………………………………………….…..2 

Automatisches Schreiben der eSH bei Auswahl HU über die CBS-Daten…..……...………………………………………………….…4 

Nachhaltigkeit Prozesse und Systemanwendung …………………………………………………………….…..5 
.... hier möchten wir Ihnen aktuelle Neuigkeiten vorstellen. Diese können neue Funktionen, Releases etc. betreffen und sich sowohl 
auf die Systeme ISPA Next und ISPA Mobile, als auch auf Verbundsysteme wie DMS, AIR, soft-planning. etc. beziehen. 

Feedback……………………………………………………………………..……………………………………….16 
…wenn Sie uns Ihr Feedback zum ISPA Next Report geben möchten, finden Sie hier alle Informationen. 

Wichtige allgemeine Hinweise! 

Grundsätzlich möchten wir darauf hinweisen, dass zu sämtlichen Themen und Inhalten immer die entsprechende Dokumentation vom Hersteller zu beachten ist und zur Kenntnis genommen 
werden muss (siehe Infobox). Dieses Dokument ersetzt keine offizielle BMW-Dokumentation und soll lediglich als zusätzliche Unterstützung dienen. 

Alle hier aufgeführten Informationen sind nach bestem Wissen und Gewissen recherchiert und beschrieben – erheben aber keinen Anspruch auf Vollständigkeit und können auch nur ohne Gewähr 
gegeben werden
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Themen im Kapitel 

AIR Release 22.3 / 
Anzeige 
Sperrkennzeichen 
Gewährleistung

Automatisches 
Schreiben der 
elektronischen Service 
Historie bei Auswahl HU 
über die CBS-Daten 

Zurück zur Übersicht 

AIR Release 22.3 / Anzeige Sperrkennzeichen 
Gewährleistung  
DMS: alle 

Bisherige Herausforderung: 
In der Vergangenheit konnten fahrzeugbezogene Einschränkungen der Gewährleistung weder 
in ISPA Next noch in AIR automatisiert dargestellt werden. Das bedeutet, dass diesbezügliche 
Informationen aus dem Gewährleistungssystem nicht übermittelt und transparent angezeigt 
wurden. 
Zu Einschränkungen der Gewährleistung können z.B. Tuningmaßnahmen, Unfälle, 
Verschrottungen, Verlustmeldungen (Diebstahl), etc. führen. 

Abhilfe: 
In AIR wurde mit dem Release 22.3 ein neuer Menüeintrag und damit die neue Funktionalität 
„Restriktionen der Gewährleistung“ implementiert. 

Die Auswahl des Menüeintrags „Restriktionen der Gewährleistung“ blendet einen 
entsprechenden Status ein, der auf dem aktuellen Datenstand des Gewährleistungssystems 
basiert. Im folgenden Screenshot meldet das System z.B. „Es liegen keine Restriktionen der 
Gewährleistung vor“. 
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Zurück zur Übersicht 

Übermittelt das Gewährleistungssystem jedoch Einschränkungen, werden ein 
Alternativtext und zusätzliche Informationen eingeblendet. 

Nutzen:
• Mehr Transparenz primär für Service Berater und Monteure.
• Mögliche Einschränkungen können rechtzeitig mit dem Kunden thematisiert werden.
• Optimierte Beratungsvorbereitung/Terminqualifizierung hinsichtlich der Übernahme von

Kosten (Diagnosekosten, etc.) > siehe Hintergrundinformationen.
• Konkrete Zuordnung und Anzeige von betroffenen Baugruppen.

Hintergrundinformationen: 
Zum aktuellen Zeitpunkt erscheinen jegliche automatisierten Informationen bzgl. der 
Restriktionen nur in AIR. Nutzen Sie bei Bekanntwerden etwaiger fahrzeugspezifischer 
Einschränkungen bitte weiterhin die Kunden-/Fahrzeughinweistexte (DMS), um diesbezügliche 
Informationen auch im ISPA Next Service Vorgang transparent darzustellen.  
Empfehlung: Nutzen Sie als statischen Textbaustein „Fzg. unterliegt Restriktionen im Rahmen 
der Gewährleistung, bitte in AIR prüfen“.  

 Beispiele zu möglichen Einschränkungen 
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Themen im Kapitel 

AIR Release 22.3 / 
Anzeige 
Sperrkennzeichen 
Gewährleistung

Automatisches 
Schreiben der 
elektronischen Service 
Historie bei Auswahl HU 
über die CBS-Daten 

Zurück zur Übersicht 

Automatisches Schreiben der elektronischen Service 
Historie bei Auswahl HU über die CBS-Daten 
DMS: alle 

Bereits seit dem letzten ISPA Next Release konnte der CBS-Umfang „Hauptuntersuchung 
(HU)“ über die Erfassung von individuellen Paketen und Positionen in der ISPA Next 
Konfiguration individualisiert werden. Es war bis dato jedoch immer notwendig, die AW-
Nummer 0012159 im Job zu erfassen, damit die elektronische Service Historie korrekt 
geschrieben wird. 

Mit dem Release 22.3 wird die elektronische Service Historie auch korrekt geschrieben, wenn 
sich die AW-Nummer 0012159 nicht im Job befindet. 

Wir empfehlen Ihnen, insofern Sie ein Paket für Haupt- und Abgasuntersuchung hinterlegt 
haben, dass Sie die BMW AW-Nummer nur für die Hauptuntersuchung aus dem Paket entfernen. 
Die BMW AW-Nummer für die Abgasuntersuchung empfehlen wir Ihnen im Paket zu lassen, 
sodass die Service Historie für beide Positionen Haupt- und Abgasuntersuchung mit Buchung 
der CBS-Position „Hauptuntersuchung“ geschrieben wird.  

mailto:ispa-next@suma-kemper.de


5 
© SUMA Unternehmensberatung GmbH 
Grüner Weg 5        
53332 Bornheim       

Haben Sie weitere Fragen oder Anliegen zu diesem Thema? 
Kontaktieren Sie uns gerne über: ispa-next@suma-kemper.de 

Nachhaltigkeit 
Prozesse und 
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Themen im Kapitel 

Erfassung von Texten 
über das Feld Job-
Kommentare 

ADF/ATLAS – Übersicht 
Sendungsinhalte 

ETK Client – Export 
Teileliste zur Bestellung 

ETK Client – Teileliste in 
das DMS übertragen 

Zurück zur Übersicht 

Erfassung von Texten über das Feld Job-Kommentare 
DMS: Formel1

Zusätzlich zum Feld „Originalton Kunde“ steht nun auch das Feld „Job-Kommentar“ zum Erfassen 
von Informationen zur Verfügung. In unserem ISPA Next Report - Ausgabe 1 hatten wir aufgrund 
von Synchronisationsproblemen (Erzeugung von ESTIMATE-Positionen) von der Nutzung 
abgeraten, weil es letztendlich zu Fehlermeldungen bei der der Nutzung von ISPA Mobil führte. 
Diese Probleme treten aufgrund von Versionsänderungen nun nicht mehr auf. 

Nutzungsempfehlungen: 

Bitte beachten Sie, dass der Job-Kommentar ebenso wie der Originalton Kunde auf dem 
Werkstattauftrag und auch auf dem ISPA Next Auftrag für den Kunden ersichtlich ist. Für die rein 
interne Informationsweitergabe nutzen Sie bitte weiterhin z.B. die Vorgangsnotiz. 

Das Feld „Job-Kommentar“ kann für proaktiv hinterfragte Hinweise und Informationen genutzt 
werden, die den O-Ton des Kunden zusätzlich qualifizieren. Der Vorteil ist hier eine klare 
Abgrenzung zum „Originalton Kunde“, der ja gemäß Herstellervorgabe - im Rahmen der 
Gewährleistung und Kulanz, im Wortlaut des Kunden, zwingend auf dem Reparaturauftrag erfasst 
werden muss. 

Wichtige Zusatzinformationen z.B. zuständige Versicherungen, Höhe von Selbstbeteiligungen, etc. 
können transparent kommuniziert werden. Auch die Werkstatt kann die Job-Kommentare im AIR 
nutzen, um relevante Information digital zu übermitteln. 

Besonderheiten bei der Nutzung in ISPA Next und ISPA Mobil: 

Ein wesentlicher Unterschied zum Feld „Originalton Kunde“ ist die Notwendigkeit zum manuellen 
Setzen von Zeilenumbrüchen bei der Nutzung des Job-Kommentars. Ohne Anpassung erlaubt IN 
keine Datenspeicherung. Das System zeigt nicht konkret an, wo Sie entsprechend mit der Taste 
„Enter“ die Zeilenumbrüche setzen müssen. In der Praxis können Sie erst einmal den Text 
durchschreiben und die Umbrüche quasi aus dem Gefühl setzen oder Sie setzen, sobald die rote 
Anzeige erscheint, das Wort, welches Sie gerade erfassen direkt (mit vorgesetztem „Enter“) in die 
nächste Zeile. 
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Zurück zur Übersicht 

Bei der Nutzung im ISPA Mobil verhält es sich ähnlich. Das entsprechende Eingabefeld öffnet sich 
mit der Auswahl im zentralen Auswahlfenster, dass durch verlängerten Fingerdruck auf die 
Position eingeblendet wird. 

Auch hier müssen Zeilenumbrüche manuell eingepflegt werden, um die Bearbeitung final 
abschließen zu können. 
Wenn Sie bereits mit dem ISPA Next Auftrag arbeiten, werden die Texte aus dem Feld „Job-
Kommentar“ mit den entsprechenden Zeilenumbrüchen dargestellt. In Verbindung mit einem 
parallel erfassten Text im Feld „Originalton Kunde“ ergibt sich eine inhomogene Darstellung. 
Aktuell lässt sich diese Situation leider nicht vermeiden. 
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Zurück zur Übersicht 

Darstellung und Umgang Job-Kommentar in APAS: 

Erfasste Texte in ISPA Next / ISPA Mobile aus dem Feld „Job-Kommentar“ werden in APAS immer 
nur in die Paket- oder Jobüberschrift übertragen, sofern ein Paket oder ein Job / Eingriff mit mehr 
als einer Position verwendet wird. Dieses Verhalten gleicht der Situation mit den Texten aus dem 
Feld „Originalton Kunde“. 
Dies hat zur Folge, dass diese Texte nicht in der Tagesterminliste ersichtlich sind, weil hier immer 
nur die einzelnen Reparaturumfänge abgebildet werden und keine Paket- oder Jobüberschriften. 
Mit dem APAS Release 6.22.11 werden die Texte aus den Feldern „Job-Kommentar“ und 
„Originalton-Kunde“ nun angezeigt, sobald der entsprechende Termin in der Übersicht angeklickt 
wird. 

Darstellung und Umgang Job-Kommentar im DMS: 

Die Formel1 behandelt Texte, die aus den Feldern „Job-Kommentar“ ISPA Next / ISPA Mobil 
empfangen werden technisch aktuell identisch wie Texte, die über „Originalton Kunde“ in ISPA 
Next / ISPA Mobil erfasst werden. Der einzige Unterschied besteht in der jeweils vorgelagerten 
Kennzeichnung. 

Bitte beachten Sie, dass die Job-Kommentare aktuell einer einseitigen Synchronisation 
unterliegen. Neu-Anlagen, Änderungen oder Ergänzungen von Job-Kommentaren, die im ISPA 
Next, ISPA Mobil, AIR oder APAS Vorgangsrelevant benötigt werden, müssen auch über ISPA 
Next, ISPA Mobil oder AIR erfasst werden. Änderungen aus der Formel 1 werden nicht in den 
Service Vorgang übernommen und ggf. bei nächster Synchronisation wieder überschrieben. 
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Zurück zur Übersicht 

Darstellung und Umgang Job-Kommentar im AIR 
Im Service Vorgang über AIR werden Texte aus dem Feld „Job-Kommentare“ parallel zur Ansicht 
in ISPA Next angezeigt. 

Das Feld im AIR ist editierbar und kann zur Ergänzung, Neu-Anlage und Änderung von Job-
Kommentaren genutzt werden. Technisch besteht an dieser Stelle nicht die Notwendigkeit 
Zeilenumbrüche manuell einzupflegen. ISPA Next empfängt auch die Texte mit entsprechender 
Überlänge und stellt sie im Service Vorgang vollständig dar. Jegliche inhaltlichen Anpassungen 
(Anpassungen AW, Textergänzungen, etc.) sind aber erst möglich, nachdem manuell 
Zeilenumbrüche gesetzt wurden.  
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1 

Themen im Kapitel 

Erfassung von Texten 
über das Feld Job-
Kommentare 

ADF/ATLAS – Übersicht 
Sendungsinhalte 

ETK Client – Export 
Teileliste zur Bestellung 

ETK Client – Teileliste in 
das DMS übertragen 

Zurück zur Übersicht 

ADF/ATLAS – Übersicht Sendungsinhalte 
DMS: alle 

Im Teilevertrieb hat die korrekte und effiziente Bearbeitung des Wareneingangs einen hohen 
Stellenwert. Nicht selten stellen wir jedoch fest, dass die vorhandenen Möglichkeiten nicht 
ausgeschöpft werden. Wir möchten Ihnen hier gerne eine einfache und doch sehr effiziente 
Methode zeigen um Ihnen das tägliche Suchen nach Ersatzteilen im Wareneingang sowie die 
Dokumentation und Aufbewahrung der Listen zu erleichtern. 

1. Navigieren Sie im ADF/ATLAS zu „Übersicht Sendungsinhalte“.
2. Wählen Sie die zu druckenden Sendungsinhalte aus.
3. Klicken Sie auf die Schaltfläche drucken.

Hinweis: Wenn Sie diese Funktion regelmäßig nutzen, erkennen Sie sofort anhand des
letzten Druckdatums, welche Listen Sie drucken müssen. Diese befinden sich dann immer
oberhalb der zuletzt gedruckten Listen. Zusätzlich ist erkennbar wer diese Listen gedruckt
hat. (grüner Rahmen)

Hinweis: Wenn Sie diese Funktion regelmäßig nutzen, erkennen Sie sofort anhand des
letzten Druckdatums, welche Listen Sie drucken müssen. Diese befinden sich dann immer
oberhalb der zuletzt gedruckten Listen. Zusätzlich ist erkennbar wer diese Listen gedruckt
hat. (grüner Rahmen)
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Zurück zur Übersicht 

Anschließend öffnen sich die Packlisten, welche Sie drucken oder bestenfalls, wie im folgenden 
Beispiel, digital bearbeiten können. 
Um nun gezielt nach Ersatzteilen zu suchen, welche bspw. der Monteur unmittelbar zu 
Arbeitsbeginn benötigt, drücken Sie die Tastenkombination „strg+F“. Im rechten oberen Bildrand 
erscheint dann die Suchleiste, welche Sie mit Ihrem Suchbegriff füllen können. Je nach 
Bestellreferenz bietet sich hier der Kundenname oder die Auftragsnummer an. 

Sobald Sie Ihren Suchbegriff eingegeben haben wird Ihnen die Trefferanzahl (hier 1/1) angezeigt 
und das Teil auf der entsprechenden Seite vorgeblendet. Anhand der Kollonummer, welche auf 
dem Packstück angebracht ist sowie der Packstückart (hier UBG) ist sofort klar, wo Sie dieses Teil 
finden. 
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Zurück zur Übersicht 

 
Zur digitalen und papierlosen Bearbeitung bieten sich die Funktionen in der oberen Leiste an. Hier 
können Texte hinzugefügt und Farben zur optischen Kennzeichnung ausgewählt werden.  
Für das Beispiel wurde folgendes Farbschema gewählt: 

- grün = Teil in voller Menge und unbeschädigt geliefert 
- gelb = Teil geliefert jedoch nicht in voller Stückzahl - hier bietet sich ein zusätzlicher Text 

an um dies für die spätere Reklamation sowie die digitale Dokumentation nachzuhalten 
- rot = Teil wurde nicht geliefert / falsches Teil geliefert / Teil ist beschädigt – auch hier bietet 

sich ein zusätzlicher Text an um dies für die spätere Reklamation sowie die digitale 
Dokumentation nachzuhalten 

 

 
 
Bei der digitalen und papierlosen Bearbeitung sollte ein fester Speicherort gewählt werden. 
Idealerweise auf einem Server, auf den von jedem Rechner zugegriffen werden kann. 
Eine mögliche Dateibenennung könnte sich aus Datum und Lieferzeitpunkt zusammensetzen. 
Dadurch kann der Zeitpunkt des Wareneingang und der Prüfung nachvollzogen werden. 
Zum Beispiel: 25-01-23_Früh, 25-01-23_Mittag usw. 
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Prozesse und 
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Themen im Kapitel 
 
Erfassung von Texten 
über das Feld Job-
Kommentare 
 
ADF/ATLAS – Übersicht 
Sendungsinhalte 
 
ETK Client – Export 
Teileliste zur Bestellung 
 
ETK Client – Teileliste in 
das DMS übertragen 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zurück zur Übersicht 

ETK Client – Export Teileliste zur Bestellung 
DMS: alle 
 
Insofern nicht mit dem Programm ATBAS gearbeitet wird, ist der Bestellprozess im Teilevertrieb 
ein nicht zu unterschätzender Zeitaufwand, da es i.d.R. notwendig ist jede Teilenummer manuell 
ins ADF/ATLAS oder OPUS zu übertragen.  
In letzter Zeit haben wir häufiger festgestellt, dass die Möglichkeit des Exports der Teileliste aus 
dem ETK Client nicht genutzt wird oder gar unbekannt ist. Deshalb möchten wir Ihnen hier kurz 
aufzeigen, wie Sie diese Funktionalität in Ihrer täglichen Arbeit nutzen können. 
Nach dem Erstellen einer Teileliste nutzen Sie die markierte Schaltfläche. 

 
Anschließend öffnet sich ein Fenster, in dem Sie die erstellte Teileliste speichern können. 
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Zurück zur Übersicht 

Nach dem Speichern legen Sie wie gewohnt eine Bestellung im ADF/OPUS an. Klicken Sie 
anschließend auf „Bestellung hochladen“.  
 

 
Im Anschluss öffnet sich ein Fenster, in dem Sie Ihre soeben gespeicherte Teileliste hochladen 
können.  

Hinweis: Es ist nicht (mehr) notwendig die gespeicherte Teileliste vor dem Hochladen zu 
bearbeiten.  
WICHTIG: Wenn Sie Ihre Teileliste erfolgreich hochgeladen haben müssen Sie noch die 
Teile oder Mengen entfernen, welche Sie auf Bestand haben. 
 

Anschließend tragen Sie nur noch Ihre Bestellreferenz ein und können die Bestellung wie gewohnt 
abschließen. 
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ETK Client – Export 
Teileliste zur Bestellung 
 
ETK Client – Teileliste in 
das DMS übertragen 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zurück zur Übersicht 

ETK Client – Teileliste in das DMS übertragen 
DMS: alle – Beispiel Formel 1 
 
Wir haben bei einigen unserer Kunden festgestellt, dass die Möglichkeit der Übertragung einer 
Teileliste aus dem ETK Client ins DMS selten genutzt wird oder teilweise sogar unbekannt ist. 
Diese Funktionalität spart im Teilevertrieb viel Zeit, wenn sie gezielt angewendet wird. Deshalb 
möchten wir Ihnen die Funktion hier kurz anhand des DMS Formel 1 darstellen. Grundsätzlich ist 
die Funktionsweise bei den anderen DMS dieselbe. 
Nach dem Erstellen einer Teileliste nutzen Sie die hier markierte Schaltfläche. 
 

 
Anschließend tragen Sie die Auftragsnummer sowie die Nummer des Bearbeiters ein, welche Sie 
auch im DMS zur Eröffnung eines Auftrags nutzen. Zusätzlich haben Sie die Möglichkeit optional 
einen Greiferschein zu drucken sowie die Teileliste im ETK nach der Übertragung weiter zu 
verwenden. Haben Sie alle Eingaben getätigt klicken Sie auf den grünen Haken. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hinweis: Die grün markierten 
Felder sind Pflichtfelder. Die 
orange markierten Felder  
sind optional. 
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Zurück zur Übersicht 

Nun befinden sich die Teile aus Ihrer Teileliste auf dem gewünschten DMS Auftrag. 
 

WICHTIG: Die Zuordnung der Teile zum entsprechenden Eingriff, bspw. bei einem 
Werkstattauftrag, muss noch manuell erfolgen. 
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Haben Sie weitere Fragen oder Anliegen zu diesem Thema? 
Kontaktieren Sie uns gerne über: ispa-next@suma-kemper.de 

Feedback  
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Feedback von Ihnen zum ISPA Next Report 
Wir möchten mit unserem neuen ISPA Next Report erreichen, dass Sie fortlaufend aktuelle Informationen, Tipps und 
Hinweise rund um das Thema ISPA Next erhalten, damit Sie das System ideal nutzen und Ihre Abläufe optimiert 
gestalten können, sodass Ihre Mühen zur Implementierung auch nachhaltigen Erfolg haben. 

 

Dazu benötigen wir Ihr Feedback, wie nützlich und sinnvoll dieser ISPA Next Report für Sie ist und welche 
Themen Sie sich aktuell als Inhalt wünschen. 

Wir sind Ihnen sehr dankbar, wenn Sie uns dazu über den Umfrage-Link oder auch einfach per Mail eine Bewertung 
und Ihre Meinung / Wünsche zukommen lassen. Vielen Dank! 

 

Umfrage-Link: Feedback ISPA Next Report   Formlos per E-Mail an: ispa-next@suma-kemper.de 

 

Kontaktdaten Ihrer Partner rund um ISPA Next 
 

Fachliche Beratung + Betreuung                       Technische Beratung + Betreuung 

 

 

 

 

 SUMA 
Projektkoordination ISPA Next 
 
Auf dem Polacker 6 
53347 Alfter 
 
ispa-next@suma-kemper.de 
 
Mobil: 0176 - 64267839 

Unternehmensberater 
Markus Kessler 
 
Finkenweg 9 
26203 Wardenburg 
 
markus.kessler@mimak.de 
 
Mobil: 0172 - 7038573 

IT-Service  
Thomas Schröder 
 
Brückenstr. 6 
66802 Überherrn 
 
thomas.schroeder@it-service-schroeder.com 
 
Mobil: 0179 - 406 1891 
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